

2023年12月28日 星期四 癸卯年十一月十六
今日24版 第27243期

国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙新 闻

新华社北京12月27日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第六辑至第十辑,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

该书第六辑至第十辑共收入中央党史和文献研究院2020年以来组织撰写并在人民日报、《求是》杂志等发表的系列理论宣传文章31篇,约23万字。这些文章围绕深入学

习领会习近平总书记有关重要论述,阐释蕴含其中的道理、学习、哲理,具有较强的思想性和可读性。该书第一辑至第五辑已于2020年出版发行。

开局之年,习近平的外交故事

2023年,中国特色大国外交踏上新的征程。习近平主席4次出访,在国内数十次会晤到访的各国各界人士,主持或出席首届中国—中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛、杭州第19届亚运会开幕式、成都第31届世界大学生夏季运动会开幕式等重大主场活动。一次次以心相交的互动,一幕幕温暖人心的画面,一帧帧令人难忘的元首外交故事……

- 一 “解决人类社会面临的麻烦离不开大国合作”
 - 二 “始终同其他发展中国家同呼吸、共命运”
 - 三 “周边是搬不走的邻居,成就邻居就是帮助自己”
 - 四 “任何一项伟大事业要成功都必须从人民中找到根基”
 - 五 “在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前进”
- (据新华社 全文详见第六版)

金华开发区走好智能工业转型升级之路 “今飞”昔比二十年

本报记者 石磊 侯明明 共享联盟·金华开发区 徐敏

在基层,感悟思想的力量

金华经济技术开发区的汽配产业占金华市该产业半壁江山,其中的“排头兵”今飞集团的20年巨变,是浙江数字智造蝶变的一个缩影。

2006年6月,时任浙江省委书记习近平同志赴金华市经济开发区(金华经济技术开发区的前身)的浙江今飞机械集团有限公司调研,深入企业车间,关切地询问企业的生产经营特别是技术创新等情况。习近平同志说,企业要增强核心竞争力,必须坚持走科技创新的发展之路,拥有更多自主知识产权,充分发挥品牌建设在产业升级中的作用,为把企业进一步做大做强提供强大科技支撑。

金华经济技术开发区党工委副书记王建中说:“这些年来,金华开发区始终牢记习近平同志的殷殷嘱托,以平台促集聚、以科技强产业、以创新增效益,分阶段、持

续性地推进金开制造智能化转型升级。”

科技创新引领未来

“今飞集团前身是创办于1959年的金华县农业机械厂。刚办厂时,员工会写自己名字就可以了,现在遵循省里制定未来工厂的顶层设计及标准,打造全球领先、全面自动化应用的柔性生产线,需要一批又一批的高技能人才。”谈起厂史,今飞集团工会副主席孙蓓如数家珍。

如今,今飞集团拥有浙江今飞凯达轮毂股份有限公司、浙江今泰汽车零部件制造有限公司等50余家子公司,还拥有国家认可实验室、国家企业技术中心、省重点企业研究院、省级院士专家工作站、省级博士后试点工作站等多个创新平台。

今飞凯达汽轮智能工厂去年成为浙江

省第一批智能工厂,在该厂的涂装车间,除了整洁明亮的全自动流水线,还有一条横幅格外醒目——“创新引领未来,灯塔指引前行,数字赋能推进产业变革。”

95后徐晓聪2017年从宁夏理工大学毕业后进入,从技术员到设备车间副主任再到涂装车间主任,经历了今飞今泰的“四叶草”型传统车间到今飞凯达的“大平层”智造车间,过去一个车间需要400人,现在只需要160人。

近年来,今飞集团相继成立了4个技术研究院,力求通过自己和高校及社会各界的力量,做强主业。

“数字赋能推进变革,体现在从铝锭到轮毂成品的每个环节。”徐晓聪说,“比如用到油漆粉末时,以前是人工喷涂,靠经验目测手动操作,控制不好既浪费原材料又涂不均匀,现在用自己研发的机械手,完全实现了喷涂流量数字化监控,品质更高,成本只有原先的五分之一。”

2022年底,今飞集团下属的凯达公

司携手中国电信、华为,联合打造了金华首个“5G定制网+F5G工业PON”全连接智慧工厂。同时,凯达结合自研的MES平台和智能仓储系统,使得智慧工厂实现了自动化排产、机器视觉+X光探伤高效质检,生产状态全流程可视,且产品质量全生命周期可溯源。

“数字化是制造业创新的重点方向。”今飞集团董事长兼总裁葛炳灶说,企业建立的智能产线,可大大提高生产效率;其次利用物联网等高新信息技术完成数据的收集、处理和应用,能即时提供准确数据,提高企业管理效率。

通过数字化改革,今飞集团实现了人均生产率提升80%、万元产值成本下降14%。尤其在疫情期间,今飞集团内部两个数字化工厂表现优异,让企业切实感受到了数字化改革带来的益处。接下来,今飞集团内部将全面推进未来工厂的建设和转型,实现企业的高质量发展。(下转第三版)

“不朽——大漆艺术五千年”展览开幕 良渚不只有玉器,还有漆器

本报杭州12月27日讯(记者李娇伊 通讯员 摇慧敏)27日上午,良渚博物院的跨年大展“不朽——大漆艺术五千年”开幕。展览由良渚博物院(良渚研究院)主办,集聚11家文博收藏单位的近百件历代精品漆器。

展览以良渚文化漆器为首,以漆艺源流为线索,从考古与艺术角度出发,古今对比观照,通过“为何不朽、不朽为何、何为不朽”三大主题单元层层推进,向观众展示大漆这一独具东方气韵物质材料的传承流变、艺术质感与精神内涵。

一直以来,人们似乎只知良渚玉器,良渚漆器被其光芒掩盖。随着考古发现的深入,研究者认识到良渚文化的漆器在器型、工艺、纹样、色彩上都极其丰富,同时与礼制产生关联性,对后世漆艺产生重要影响,对后世文明的贡献系统而深远。

展览将持续至2024年5月5日。



参观者在欣赏漆器。

良渚博物院供图

秀洲城乡居民收入倍差1.31,均衡水平居全省前列—— 数据背后的城乡融合之变

本报记者 王雨红 郁馨怡 共享联盟·秀洲 史意

沟”?农村在跟上城市步伐的同时,如何留住特色与乡愁?或许,可以从一座院子、一份卷子和一张单子里找到答案。

一座院子—— 链接城乡,过起城里生活

和57岁的钱永金短暂聊天中,“幸福”这个词被他提了数十次。

钱永金是土生土长的秀洲区新塍镇火炬村人,一家三口曾住在村里一幢两间平房中。2017年那次搬家,他的农房置换成了小区公寓房,过起了城里人的生活。

火炬村距离嘉兴市区15公里,以前近2000名村民分散居住,土地利用低效,

导致公共服务难以均衡,有效配置。而这,也是秀洲农村的通病。

2009年起,秀洲通过农村土地综合整治,进行农房改造集聚,全区农村居民点从1600余个优化为“5个新市镇社区+195个农村保留点”,村民陆续搬进城乡融合社区,火炬村就是试点。

“建设安置小区时,我们同步推出宅基地有偿退出机制和进城农民登记备案制度。”嘉兴市自然资源和规划局秀洲分局副局长金峰说,村民不仅能就近就地就业,还保留村集体经济合作社股份分红等权益。

农民与土地的联系不再像以往那么密切,收入来源更加多样,依靠土地

流转租金、集体资产分红等途径,秀洲农民人均收入增幅连续五年高于城镇。住在农村,还能享受与城市同等的公共服务。

说到底,摸清农民想什么、农村缺什么,解除其后顾之忧,才能从根本上重塑理念,推动城乡无缝对接。

“曾经的农家小院变成了社区大院,农民素质观念和行为习惯也逐渐‘上楼’,大家都在精心呵护共同的家园。”火炬村党总支书记柳河河感慨。

不过,城乡融合不能只以城带乡,还要以乡促城,盘活乡村价值。近年来,秀洲“量体裁衣”,让乡村的每寸土地都显出魅力。(下转第五版)

征集

本报杭州12月27日讯(记者 余勤)27日上午,省长王浩主持召开专家座谈会,征求对将提请省十四届人大二次会议审议的政府工作报告(征求意见稿)的意见。

座谈会上,省咨询委主任熊建平,副主任史晋川、孟刚,委员黄勇、魏江、黄先海、盛世豪、尚清、沈满洪分别发言。大家结合政府工作报告(征求意见稿)谈想法、提建议,并围绕把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”,以科技创新塑造发展新优势,加快传统产业转型升级,大力发展生产性服务业,推动数字经济与实体经济融合,千方百计稳外贸优外资,推动民营经济32条政策精准落地,全力防范经济金融风险,深入推进生态文明建设和绿色低碳发展,加快促进高等教育高质量发展,认真办好十方面民生实事,全面提高政府自身建设水平等方面提出意见和建议。王浩不时与大家互动,坦诚交换意见,深入探讨问题。

王浩说,明年是全面落实习近平总书记赋予浙江“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命的第一年,是实现“十四五”规划关键一年,起草好政府工作报告至关重要。要全面贯彻落党的二十精神及中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,坚决扛起经济大省挑大梁的责任担当,突出高质量发展和共同富裕,按照“锚定五年、谋准三年、扎实干好每年”的思路,统筹推进三个“一号工程”,大力实施“十项重大工程”,确保一以贯之、一抓到底、务求实效,努力实现质的有效提升和量的合理增长,为全国大局多作贡献。

王浩对省咨询委及各位委员的辛勤工作表示感谢。他说,各位委员和专家聚焦省委省政府重大部署、重要工作和经济社会发展的热点、难点问题,提出了站位高、思路清、落点实的意见建议,起草组要认真研究梳理,充分吸收采纳,进一步把政府工作报告修改好完善好。希望省咨询委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣中心、服务大局,围绕全省高质量发展的重大问题,出思路、谋对策、提建议,不断提高决策咨询水平,当好省委省政府的智囊团、参谋部和思想库。

山区县力推汽车零部件产业提档升级 汽车空调吹出“龙泉风”

本报讯(记者 杨世丹 市委报道组 叶炜焱 通讯员 叶晓龙)冬日里,今年8月签约落户龙泉经济开发区的吉利智能热管理系统研发中心及产业化项目正火热施工。该项目2024年建成投产后,将给龙泉汽车空调零部件产业带来新动能。

据悉,龙泉汽车空调零部件产业是中国汽车空调领域最大的块状产业集群,获评汽车空调零部件国家外贸转型升级基地,其产品涵盖传统汽车空调零部件、新能源汽车热管理系统80%的环节及上下游系列产品。目前,龙泉拥有汽车配件生产企业200余家,从业人员2万余人,2022年实现年产值近100亿元。

查田镇茶丰村是龙泉市汽车空调零部件产业发源地,上世纪70年代以来,一批又一批茶丰人如地瓜的蔓藤般延伸全国,又把好的产品带回来,逐渐形成汽车空调产品齐全、品牌响亮、营销网络健全、要素支撑有力的特色产业集群。近年来,龙泉积蓄开放发展、主体培育、增值服务三大动能,助推汽车零部件产业提档升级,“地瓜经济”开放发展更具韧性。

龙泉积极让“地瓜经济”的藤蔓伸向全球各地,今年截至11月,共组织近100家企业参加法兰克福汽配深圳特展、广交会等境内外重点展会。

“我们的柴油机固型态空气滤清器获得国家专利,在俄罗斯国际

建筑及工程机械展上顺利拿下了不少订单。”浙江立丰机械零部件有限公司工作人员陈子兰介绍,公司不仅在产品创新上下功夫,也着力开拓海外市场,今年上半年公司出口同比增长超70%。

如今,龙泉企业已在国内外开设销售网点600多家,在外专业从事汽车空调等汽车零部件营销人员超1万人,产品远销亚非欧美等80多个国家和地区。2021年至2022年,汽车空调零部件产业出口年均增速超过30%,其中平行流冷凝器、蒸发器出口量占全国出口份额的50%以上。今年上半年,龙泉向共建“一带一路”国家出口产品同比增长17%。

拓展市场的前提是练好内功,龙泉夯实产业基础,创新建立梯度培育清单,打造大企业引领、中小企业筑基、微型企业开拓的“雁阵式”格局,分层推进企业转型升级,提升出口核心竞争力。截至目前,龙泉培育国家级专精特新“小巨人”企业5家、省级专精特新中小企业27家。

为持续优化营商环境,龙泉专门打造政策查询、申报、兑现、评估一体化应用“龙财通”平台,实现政策申报“零次跑”、资金兑付“最快跑”,缩减政策办理时限70%以上,为企业发展松绑添劲。同时,龙泉瞄准“新能源汽车热管理系统”重点企业专班推进、全过程服务加快项目招引,吸引上下游企业落地。

新闻提要

十问十答 | 2024浙江经济展望系列报道之八
经济大省挑大梁,浙江谋什么怎么干——访浙江省经信厅负责人

从“清凉峰—大渔”线到“淳安—磐安—椒江”线
缩小三大差距,浙江两条线里有奥妙

产教融合“靶向”培养
没有一所大专院校的海盐,巧解技能人才荒